

遂平县检察院做好“加减乘除”四算法—— 让“群众来信信件有回复”落到实处

近年来,遂平县检察院认真贯彻落实高检院关于“群众来信信件有回复”工作的重要指示精神,做好“加减乘除”四算法,解决好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。在制度保障方面做“加”法,打牢实施基础。遂平县检察院更新工作思路,研究制定《“群众来信信件有回复”工作办法》,建立了联络员制度、双告知制度等基本制度,保证该项工作有序开展。建立领导办信制度,该院坚持群众来信一律由检察长阅批,出台《领导干部办理群众信访案件工作规定》,制作领导办信台账,领导参与办信率为80%以上。建立督办通报制度,坚持开展周统计、月通报、季讲评制度,每

月初将群众来信办理台账和领导干部办信台账在院机关电子显示屏公示,形成浓厚的办信氛围。在冗杂程序方面做“减”法,减轻群众诉累。主动转换角色,以群众视角审视检察工作,对信访程序重新梳理,对不需要当面了解的问题全部采取短信、电话形式沟通;将受理、办理、答复、回访环节的文书统一归类,对其中必须由当事人签字确认的文书进行整合,尽量减少群众跑腿签字的次数。主动便民利民,积极向群众宣传12309中国检察网等各类检察服务,引导群众使用网络、电话等方式反映问题和表达诉求。

在部门联动方面做“乘”法,做好实体答复。努力克服非控申业务部门对办理群众来信认识有偏差、配合难度大、实体性答复环节效率低下等问题,整合各部门力量形成全院“一盘棋”,真正提升质效、发挥“乘数效应”。更新陈旧观念,多次召开院务会学习上级关于“群众来信信件有回复”工作的指示要求,树立“部门都是办信窗口、人人都是办信责任人”的新认识。在办信过程中如遇需部门配合的情况,负责办信的第五检察部可直接联络相关部门召开联席会,建立“绿色通道”提高办理效率。院党组成立检察长任组长的专项工作领导小组,每两个月听取一次

工作汇报和办信情况通报,并提出指导性意见,保障制度落实。在消除隐患方面做“除”法,促进和谐稳定。坚持用心办信,提升发现信访案件隐患苗头的敏锐性,主动寻求途径消解信访隐患,提升舆情控制敏锐性。对律师来信、重大关切案件当事人来信等特殊案件保持高度敏感,在程序合法前提下办案人员全力协调迅速办理,严控舆情风险。提升线索发现敏锐性。在办案中主动关注被害人生活收入、因案致损等情况,用好司法救助工具,传递检察关怀、消除信访隐患,基于来信来访发现线索并开展司法救助5次,发放救助金10余万元。(霍力 曹源源)

组织考试作弊 九人被判刑

辗转两省10多个地市,历经一年多的艰苦侦查,日前,河南省中原油田公安局民警成功侦破2019年“一级建造师执业资格”考试濮阳油田考点组织考试作弊案,涉案的40余名犯罪嫌疑人全部被抓获归案。2019年9月21日,办案民警以案发地一名“替考枪手”为线索,抽丝剥茧,梳理案情,查明犯罪嫌疑人张某等4人在2019年“一级建造师执业资格”考试濮阳油田第十三中学考点,组织考生跨江苏、河南两省10多个地市为30余人多次替考作弊,非法所得共计48.65万元。办案民警克服工作头绪多、涉案范

围广、抓捕难度大等困难,冒着疫情的风险,缜密侦查,不放弃任何一个线索,先后组织了20余次的抓捕和劝投工作,涉案的40余名犯罪嫌疑人先后到案。2020年12月30日,在主导张某某等4人犯组织考试作弊罪进行了一审判决,分别判处有期徒刑3年2个月、3年1个月、3年和2年11个月,共追缴张某某、肖某刚、王某亮3人非法所得48.65万元。目前,该案已有9人被分别判处不同刑罚,其余涉案人员正在进一步诉讼中。(卢建永)

4.8万元失而复得

1月8日,兰考县南彰派出所举行退赃仪式,将破获诈骗案件中追回的4.8万元全部退还给受害群众。“警察同志,真是太感谢你们了!时间隔了这么久,没想到被骗的钱还能追回来。”在退赃现场,拿到失而复得的资金,受害人李某激动不已。事情追溯到2018年,南彰派出所接到报案称,有人以假冒银行工作人员设立银行助农取款点为

由,骗取设备安装费。对于诈骗类案件,最重要的是与犯罪分子争时间、抢时间,南彰派出所组织警力迅速出警,到达现场进行梳理,第一时间采取紧急措施。由于涉案资金流向较广、受害群众较分散,给案件增加了难度。但南彰派出所全体民警下定决心,对该案多次进行分析研判,最终将涉案嫌疑人抓获归案,受害群众被骗的4.8万元全部被追回。鲁航文/图



法官倾情调解 夫妻冰释前嫌

“法官,我考虑了很久,决定再给孩子爸爸一个机会。”近日,李某来到浚县人民法院小河法庭要求撤回对丈夫赵某的起诉。赵某与李某属于自由恋爱,两人育有两个儿子、一个女儿。2016年,赵某外出打工,其间生活不检点,李某知道后坚持要离婚。赵某不同意,李某起诉到法院要求判决离婚,并要求抚养婚生子女。承办法官在开庭前了解到,双方父母及子女都表示希望二人能够和好,恳

请法官做劝说工作。在对二人的调解中,承办法官提出给予双方当事人一个月的冷静期,鼓励双方继续共同生活,双方均表示同意。几天后,李某主动找到承办法官,要求撤诉。李某称回去后二人进行了长时间的沟通,赵某承诺会改正以前的错误,做个好丈夫。为了孩子,李某决定给赵某一次机会,一个即将破裂的家庭得以挽回。(本报记者 艾德利 通讯员 张香玲)

拒不执行被拘传 又涉诈骗获刑拘

“你好,我们是西峡五里桥派出所民警,因王某涉嫌诈骗需带走调查。”近日,在西峡县人民法院执行干警开展的集中执行活动中,一民间借贷纠纷案件的被执行人王某刚履行完案件,就被警方带走。据悉,原告王甲与被告王乙系朋友,2018年被告向原告借款2万元,期限一年,其间被告陆续还款,下欠3200元原告讨要一直未果,王甲遂将王乙诉至法院。经审理,法院判决王乙十日内偿还原告王甲3200元。判决生效后,王乙无视生效判决书,王甲向法院申请强制执行。案件进入执行程序后,执行干警多次联系王乙,但王乙电话始终无法接通,到其居住地查找也未见人。据申请人反映,王乙系无业游民,居无定所,但经常驾驶登记在他人名下的奥迪车。

干警利用凌晨大执行行动,前往王乙一处房屋,意外在其居住楼下发现了该奥迪车,后排座位上还放着鲜花和礼物。当即警敲开王乙家门时,睡眼朦胧的他一脸诧异。询问过程中,王乙称奥迪车是亲戚的,现身无分文,宁愿被拘留也不还款。干警随即勒令王乙拿出手机,查看其微信及支付宝余额、交易明细。令干警惊讶的是,其手机注册多个微信账号,但余额都为零。提及多个微信账号,王乙支支吾吾。干警遂将车辆扣押,并将其拘传至法院,欲对其采取强制措施。见此,王乙赶紧联系其母亲代为交纳执行案款,该案执结。但因怀疑其涉嫌电信诈骗,执行干警联系了公安民警,不承想公安民警正在查找其下落。目前,王乙因涉嫌诈骗已被警方刑事拘留。(杨萌)

封丘县司法局 深化以案促改 推动从严治党

为了推动全面从严治党向纵深发展,近日,封丘县司法局按照司法行政系统以案促改工作的要求,对照党章党规认真检视问题,采取四项措施,狠抓整改落实,以党的建设高质量推动经济发展高质量。精心筛选典型案例。以发生在司法行政系统的典型案例为警示,要求全体党员干部牢固树立预警观念,以案为鉴,从典型案例中举一反三、防微杜渐。逐案剖析问题原因。对于纪委监委通报的典型案例,逐案剖析案件发生的深层次原因,列出问题清单、责任清单、整改清单,找出症结及监督管理漏洞,形成靠制度管权、管事、管人的长效机制。认真抓好整改落实。要求各部门结合案件整改工作,通过召开警示教育会议、开展廉政谈话、构建风险防控体系、完善规章制度等方式,切实抓好整改落实。着力健全长效机制。把一体推进不敢腐不能腐不想腐以案促改工作同构建落实全面从严治党主体责任体系、廉洁风险防控体系、纪律审查责任体系工作结合起来,建立坚持标本兼治推进以案促改常态化制度化工作机制。(蔡庆军)

河南省地方铁路公安局郑州分局 强化措施 严打黑恶犯罪

近日,河南省地方铁路公安局郑州分局紧紧围绕公安局中心工作部署,精心组织,多警联动,明确工作目标,细化工作措施,深入开展“扫黑除恶”专项斗争。河南省地方铁路公安局郑州分局主

要领导高度重视,靠前指挥,坚持“有黑除黑、无黑除恶、无恶治乱”的工作思路,强化工作措施,加强警种配合,组织刑侦、治安和派出所民警深入辖区区、站段及沿线村庄,扎实开展涉黑涉恶线索滚动摸

排,提高铁路沿线见警率;广泛发动群众、依靠群众,鼓励群众积极举报涉黑涉恶犯罪线索,加强巡逻防范,扩大宣传声势,进一步打击犯罪活动空间,切实营造家喻户晓、严打黑恶的浓厚氛围。(子玉)

平舆县十字路乡 “流动调解团”入村化解矛盾纠纷

近日,平舆县十字路乡秦庄村的秦老汉终于去了心病,三个儿子因养老产生的纠纷,经乡里的“流动调解团”进村调解后得到了妥善解决。这是该乡在开展矛盾纠纷大排查、大调处活动中,对排查出来的突出矛盾纠纷,组织相关部门人员入村联合调解后带来的成效。入冬以来,该乡开展了“一村一干一警一员”矛盾纠纷大走访、大排查活动,对排查出来的问题和矛盾纠纷,能当场

解决的由排查人员会同村、组干部现场调处解决。针对个别问题复杂、疑难纠纷和涉法信访案件,该乡成立了由综治、司法、信访、民政等相关单位成员组成的“流动调解团”,入村现场办公,联合调处解决。对属于婚姻、赡养、继承等财产及经济纠纷的,“流动调解团”以司法、民政人员为主,运用司法调解、行政调解、人民调解三大调解功能,法理相济给予调处。对属于土地及宅基地纠纷方面的矛

盾,“流动调解团”以司法、村建中心等人员为主,入村联合办公现场解决问题。同时,“流动调解团”实行了乡领导干部包案件、包调处、包回访、包稳定的“四包”责任制,提高了调解成效。该乡“流动调解团”入村现场办公,让群众少跑了腿,提高了办事效率,减少了上访案件。至目前,已调处各类矛盾纠纷23件,有力地促进了乡村和谐稳定。(本报记者 黄华 通讯员 盛德勤)

“揪心事”变成“暖心事” 唐河县检察院司法救助机制助力脱贫攻坚

“检察院救助我,把揪心事变成了暖心事,打心眼里感谢检察官们!”1月11日,唐河县大河屯镇邢李庄村69岁的郝大妈拉着前来回访检察官徐志峰的手,激动得老泪纵横。2020年1月3日,郝大妈的丈夫马某驾驶三轮车在道路上行驶时,被陈某驾驶的小型面包车撞上,致使马某车辆受损,马某当场死亡。犯罪嫌疑人陈某从案发到审查起诉阶段,没有给予任何赔偿。当年10月,唐河县第五检察部检察官徐志峰、韩兰英在履职中发现,郝大妈今年已69岁,体弱多病,丧失劳动能力,依靠马某微薄的种地收入维持生活,家庭无其他收入来源。马某的死亡,使郝大妈的生活一下子陷入了困境,属于因案致贫。该院第一时间启动司法救助程序,向该院刑事检察部门、申请人所在地村委及扶贫部门核了解并调取相关材料,经审查认为该申请人符合国家司法救助的情形,依法作出对其司法救助的决定,

向其发放了司法救助金8000元。去年以来,唐河县检察院把司法救助作为服务脱贫攻坚的政治任务,制定了《唐河县人民检察院内部司法救助工作办法》《唐河县人民检察院关于加强司法救助的适用范围和工作程序,防止因案致贫、因案返贫、因案增贫。开辟救助绿色通道。该院对无法通过诉讼或者其他途径获得赔偿、赔偿,生活发生严重困难的贫困户,开辟优先评估、加快审批节奏的“绿色通道”,把司法救助职能向前后延伸,在批捕阶段、公诉阶段、申诉阶段办理司法救助,实现了救助工作从被动等案件上门为主到主动排查、挖掘救助案源的转变。积极探索“检察+N”救助模式。探索构建检察机关先行救助、政府有关部门主导社会救助、社会力量参与社会捐助的“检察+N”多元救助模式,引入法律援助、社会保险、民政救助、城乡低保、教育基

金、农村五保等社会救助力量,形成“一经启动、全盘响应”的工作局面。与此同时,该院还实施联动机制拓展救助案源。加强与县扶贫办的联动。建立与县扶贫办的沟通对接制度,重点围绕近年来已进入检察环节或者检察监督程序的各类案件当事人,开展全面的司法救助线索排查活动。加强与内部办案部门的联动。建立司法救助与刑检、民行、未检等部门的协作配合,着力强化司法救助案件的线索发现、移送和办理。加强与专项活动的联动。结合“一乡一检一员”涉农检察专项活动,涉农检察专干在下乡开展工作中,把因案致贫、因案返贫受害人的司法救助线索发现作为一项重要工作内容。截至目前,该院共收集司法救助贫困户当事人案件线索8件8人,已救助6件6人,其中涉及未成年人3人,共发放救助资金5万元。全县贫困户被害人当中没有一起因案致贫、因案返贫现象发生。(牛凌云)



1月7日,新郑市公安局交警五中队来到343国道沿线村庄城关乡薛庄村开展以“知危险 会避险,安全文明出行”为主题的交通安全宣传活动,进一步提高了村民的交通安全意识,让平安春运深入人心。刘文君 摄



1月9日,商水县巴村镇胡集村普法宣传员刘建民(左三)在金银花种植专业合作社门前组织村民学习《中华人民共和国民法典》。《民法典》自今年1月1日起实施。为做好宣传工作,该县司法局将印制的2万多本《民法典》赠送给全县各机关单位、学校、企业和500多个行政村,并通过司法人员、普法宣传员、人大代表和乡村干部对群众进行广泛宣传,使《民法典》家喻户晓。乔连军 摄